

GLAS NARODA.

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Štev. 17.

New York, 8. februvarija 1902.

Leto X

Hraniti je nemogoče.

Delavci zaslužijo komaj za hrano

Robert E. E'y, tajnik „League for Political Education“, je dne 4. febr. v poslopju štev. 23 zapadna 44. ulica, Manhattan Borough, v New Yorku predaval o „zaslužku ubogih“ in med drugim tudi slednje navd. l.

„Splošno se domneva, da delavci v Združenih državah v primer s onimi drugimi državi več zaslužijo in so ekonomično boljše razpoloženi, nego delavci v inozemstvu. To domnevanje je sicer utemeljeno vendar pa živi večina ameriškega ljudstva tako slabo, da mora trpeti celo pomanjkanje, ako hoče s svojim zaslužkom shajati. In najslabše je pa še dejstvo, da mora večina ameriških delavcev, kakor hitro postanejo stari, pozvati javno dobrodelnost na pomoč. Zvezo: tajnik delavskega statističnega urada, Carroll D. Wright, je dosegel, da je bilo leta 1890. v Zjed. državah približno 15.000.000 obrtnih delavcev, kateri so povprečno zaslužili letnih \$400. V teh 15 milijonih vsteti so vsi možje, žene in dečki ter deklice nad 10 let starosti, kateri so delali pri raznih obrtnih podjetjih. Vsako izmed teh delavcev moral je, povprečno računano, še dve osebi preživljati. Na ta način morale so po tri osebe živeti od mesečnih \$33, oziroma s \$830 tedenske plače.

Nam je dobro znano, čemu in zakaj izdajajo delavci svoj denar. V mestih morajo plačati delavci ohranjanje četrtine svojega zaslužka za stanovanje in polovico za hrano ter kurjavo. Iz tega toraj sledi, da ostane t. i. v t. i. osebam, ki plačajo mesečnih \$333 za stanovanje in \$166 za hrano ter kurjavo, še \$830 za obleko in druge potrebščine. Ako ima toraj kdo \$833 na mesec, znaša to na leto \$100. Ako plačajo tri osebe na leto \$60 za obleko, jim ostane še za vse druge izdatke le še \$40.

Naj se li p. tem čudimo, da je delavec dušavno zanemaren, ako mu preostaja le letnih \$13 za njegovo vzgojo, počitek in zabavo?

Toda kljub temu imamo ljudi, kateri priporočajo delavcem naj hranijo! Hraniti je sicer zelo lepo in celo potrebno, toda človek mora vendar kaj imeti, da zamore hraniti. Ne, delavcu ni mogoče a hraniti svojo stanja izboljšati, niti rešiti socialnega vprašanja!

Poznam nekega irskega delavca, kateri zasluži po \$16 do \$18 na teden, ki mora preživeti soprogo in detverto otrok, in ki je kljub temu prihranil na leto \$100. Potem sta zbolela dva njegova otroka, in ker je bila bolezen nalezljiva, oče ni smel iti več na delo. Otroka sta umrla, in ko je plačal oče zdravnik ter pogrebnišča, mu ni niti jedou novič preostal. Je li potem hranitev mogoča? Kako si naj večina našega ljudstva potom hranitve izboljša svoje stanje, ko je njihov zaslužek tako majhen?

Edino ruski Židovi v istočnem delu New Yorku si zamorejo svoje obstanek zagotoviti. Vsi se preživljejo s težkim delom, in ako so njihova stanovanja še tako majhna, vzamejo še jedno ali več oseb na stanovanje in si tako izboljšajo svoj dom. Za zabavo oni ne dajo denarja. Ako hočejo čitati knjige, gredo v javne knjižnice, ako hočejo videti slike in umetnosti, gredo v muzeje. Oni ljubijo godbo, katero slišijo v vsakem parku. In tako zamorejo oni hraniti denar.

Narocujto se in priporočajte „GLAS NARODA“.

Izredni zaslužek.

Pokvarjeni udje prosjakov.

Prenobevališče prosjakov v Hoboken, N. J., katero je last Lucija Miskulin, je policija dne 7. t. m. zaprla. Imenovanega dne je namreč neki prosjak obdolžil Miskulina, da mu je ukradla denar, na kar je posestnica „hotela“ izpovedala hotelske tajnosti, valed katerih so jo zaprli.

Lucija Miskulin, rodona iz Avstrije, so namreč zaprli ker je nek rojak Mate Modrič obdolžil, da mu je poverila \$595, kateri denar je pa sedaj razveljavila in obljubila plačevati prejšnjo plačo.

Miskulinova je prišla pred 6 leti v Hoboken in vzela hišo štev. 528 Adams St. v najem, v kateri je vstanovila nekaj „boardinghouse“ za prosjake. Slednji so jej plačevali za vsako noč po 10 centov. Naprosjane nove jim je promenila v papirni denar in si od tega pridržala odstotke. Vsi prosjaki so krunjavi in Miskulinova Lucija trdi, da se sami poškodovani.

Njenemu občutljemu Mate Modriču manjkajo trije prsti na levi roki in Miskulinova je prisegla, da si je Modrič sam prste posekal. Razun tega si je z žarečim železom napravil na roki strašno rano, katero je umetno „zdravil“, tako da je bila vedno odprta. Dva druga prosjaka, ki sta prisegla, da je Modrič izročil Miskulinovi \$595, sta bila tudi raujena in ožgana. Na rokah jima je manjkalo več prstov. Lucija je naznanila, da so njeni „boarderji“ že več let prosjaki po poklicu in da prišel vsaki teden najmanj po \$100 domov. Ona je prosjake opazovala, kako so si rezali prste in se s žarečim železom žgali. Tudi dve ženski, ki sta bili na jednem očeju slepi, prišli sta večkrat v Miskulinin „hotel“ in obe sta zardili, da sta se sami oslepili. Nekateri možki so postali valed tega krunjavi, ker so si sami prerezali kite pod koleni. Nekteri so bili po ves mesec na potovanju in so odšli vse do Bostona, Mass., in Philadelphije, Pa. Jeden prosjak je potoval štiri mesece in je prinesel domov \$2000.

Večina prosjakov prihaja iz Avstrije in Italije, kjer je prosjačenje „moderno“.

Zopet „baron“.

Pri Yorkville policijskem sodišču v New Yorku imeli so 7. februarja zopet čast sodno postopati proti ogrskemu „baronu“ A. „pl.“ Kubitzi, kateri je stanoval v nekem hotelu à la Bowry na 2. ulici.

„Baron“ in njegovi znanci trdijo, da je on član ugledne medjarske obitelji; njegov oče je „k.“ predsednik sodišča, njegov brata sta „o. k.“ častnika, njegov stric je nadstrnik „c. k.“ konjarne Frau Josipa itd., dočim je „baron“ v Ameriki ponarejalec denarnih nakaznic. On je namreč bil dolžan za stanovanje in hrano večjo svoto. Pri nekem prijatelju, najbrže kojem „grofu“, dobil je denarno nakaznico, glasečo se na \$8, katero je pa „baron“ spremeni na \$30. Valed tega so „barona“ poslali v zapor Yorkville, da se tam s ostalimi „vitezi“ in „grfi“ posvetojuje o nevljudnosti republike.

Valed bede postal tat.

„Kradel sem, da rešim ženo in otroke smrti od gladi,“ dejal je včeraj Alfred Manley pri brooklynskem sodišču, katero ga je radi tatvine sodilo; ukradel je svinbeno vodovodno cev, Neki policaj je nasmnil, da je v Manleyevj hiši našel njegovo obitelj v največji bedi in pomanjkanju. Kljub temu so tatu zaprli.

Iz delavskih krogov.

Tesarji štrajkajo.

Tesarji stavbene tvrdke „Fuller Construction Comp.“, ktera tvrdka gradi v New Yorku in Chicagi več velikih stavb, pričeli so dne 6. t. m. štrajkati. Tvrdka ne ravna po unijskih dolžbah, valed česar so delavci pričeli praznovati.

Konec štrajka livarjev.

Reading, Pa., 6. febr. Štrajk livarjev „North Reading Foundry“ je končan. Tvrdka je svojim delavcem nedavno znižala plačo za 10 odstotkov, katero znižanje je pa sedaj razveljavila in obljubila plačevati prejšnjo plačo.

Vojaštvo proti delavcem.

Telluride, Colo., 6. febr. Tristo nemunjskih rudarjev je na potu v Telluride, da zasedejo mesta unijskih delavcev. Ker se je pa bati, da jih štrajkarji ne napadejo, naprosile bodo oblasti za vojaško varstvo. Proti štrajkarjem šouva v prejev vrsti tukajšnji „Journal“, čegar posestniki so Angleži.

Premogarji v nevarnosti.

Scranton, Pa., 6. febr. Več premogarjev je bilo danes v tukajšnjem „Diamond“ rovu v smrtni nevarnosti. Valed mraza se pahala niso mogla gibati, valed česar so se kmalo nabralo mnogo plina v rovu. K sreči so premogarji pretebo nevarnost pravočasno opazili in prišli na površje.

Obrt Pennsylvanije.

Washington, D. C., 7. febr. Leta 1900. bilo je v tovarnah Pennsylvanije naloženega kapitala za 1000.000.000 dolarjev. Istega leta bilo je v Pennsylvaniji 52.185 tovarn s skupno glavnico \$1.551.548.712. Delavci so zaslužili v istem letu v pennsylvanskih tovarnah \$332.072.670. Vrednost izdelkov znašala je v minulom desetletju \$1.835.104.431.

Premogarji štrajkajo.

Wilkesbarre, Pa., 7. febr. Osemsto premogarjev „Nottingham Colliery“ od „Lehigh Valley & Wilkesbarre Coal Co.“ pričelo je danes s jutraj štrajkati. Podjetniki so večkrat brez vzroka odslovili šest članov unijskega odbora, valed česar so sklenili premogarji toliko časa štrajkati, dokler družba odslovljeno delavce zopet ne nastavi.

Izkoriščanja delavcev.

New Haven, Conn., 7. februarja. Državni delavski komisar Harry F. Black obdolžil je danes več nadzornikov tovarniških delavcev radi nepostavnega izkoriščanja. V tovarnah države Connecticut dobe le oni delavci delo, ki podkupijo delovodje. Na ta način dobili so delovodje lepe svote krvavo zaslužene denarja. Kdor ni hotel plačevati delovodjem davka, je brez dvomno zgubil službo.

Premogarji in posestniki rogov.

Indianapolis, Ind., 7. februarja. Pri jutrajšnji seji premogarjev in posestnikov rogov boče prišlo skoraj gotovo do sporazuma gledé ustanovitve nove plačilne lestvice za leto 1902. Pododsek premogarjev je danes izjavil, da boče najbrže obveljala dosečanja plačilna lestvica, katero je treba le malo predru goščiti. Posestniki iz Illinois so pa izjavili, da plačilne lestvice preje ne bodo podpisali, dokler ne boče dosegli sporazum s tekmujočimi svojimi tovariši.

Starka zgorela.

V Newton, L. I., našli so včeraj 80-letno Barbaro Mall v njenem stanovanju na Covert St. sezgano. Najbrže je starka ravnala neprevidno z užgalicami in tako se je vnela njena obleka.

Velikomestni roparji.

Roparji v Jersey City.

Ona uljudna roparja, ktera sta dne 5. t. m. obiskala inženerja Hocke v Bayonne, N. J., in kjer sta baš valed svoje uljudnosti dobila \$22, sta se najbrže preselila v Jersey City, da tudi tam pokažeta svoje uljudnost. Dne 7. t. m. sju traj ob 2. uri prišla sta namreč dva na pol zakrinkana in dobro oblečena moča v spalno sobo sakonskih John Wright, št. 164 Pallisade Ave., Jersey City. Ker je prestrašena Wrightova soproga pričela klicati na pomoč, prisilil jo je prvi ropar z revolverjem, da je molčala, na kar jo je vprašal, kedo še stanuje v onej hiši. Wright je odgovoril, da pri njem stanuje le še njegov brat Edward. Med tem se je probudila 4letna hčerka Wrighta in pričela jokati. Jeden roparjev je odšel k posteljici in se otroku tako laskavo dobriklal, da je dete takoj prenehalo jokati. „O kako krasnega otroka imate“, dejal je ropar; „prav za prav je sramota, tako lepo dekletce ukrasti.“ Na njegovo zahtevanje izročila mu je Wrightova svojo denarnico, v kateri sta bila le \$2. Hlače Wrighta, v katerih je bilo \$50, sta roparja pregledala. Nato sta se roparja poslovila in zapretila Wrightovim, da bodeta njega in njo umorila, ako nočni obisk pred pretekotom pol ure naznanita policiji.

Roparja sta tudi skušala priti v stanovanje gospe Gincchio na Pallisade Ave., kjer so ju pa prepodili. Valed vedno množičnih se roparskih napadov v Jersey City, je policijski ravnatelj odredil, da mora 100 policajev več patrolirati po mestu nego dosedaj.

Doseljenci in postopači.

Dne 6. t. m. popoldne so v newyorškem pristanu najjujnihših parnikov zopet mestni postopači s jedva došlimi Evropejci poljubno gospodarili. Civilni policaj, ki opravlja službo pred Barge Office se je sicer trudil, da odstrani lopove, toda njegov trud je le malo koristil. V prejšnjih časih sta bila pred Barge Office dva uniformirana policajca in jeden detektiv, kateri so saj za silo prepodili na Evropejce predečo lopova. Sedaj pa opravlja službo treh policajev le jeden civilni policaj na ktere ga se pa postopači ne ozirajo ter „zelene“ uprav po volkovski napadajo ter jim odvzamejo še oni borni denar evropejske valute, ktere ga Evropejci prinese. Med vsemi hijenami v Battery Parku se najbolj odklikujejo Italijani, kateri se vsiljujejo doseljenecem kot razni hotelirji in menjevalci denarja, ter preje ne mirujejo, da svojo žrtve tudi do zadnjega noviča cpharijo. Potujoče Slovence ponovno svarimo, da se ogibajo vsacega če tudi se jim vsiljuje kot rojak.

Policaj kupil hišo za \$160.000.

Policijski stotnik A. J. Thomas v New Yorku je pred par dnevi kupil hišo „Iowa“ na zapadni 104. ulici, med Columbus in Amsterdam Avenue, in plačal za krasno poslepeje \$160.000. Thomas je bil šest let policijski stotnik v newyorškem Tenderloinu, kjer je dobival letno plačo v snešku \$2750. Dasiravno pred 6 leti ni imel nikacega premoženja, je v Tenderloinu toliko „za služil“ in „prihranil“, da kupuje sedaj hišo po \$160.000. Tenderloin je vendar le koristen človeštvu!

Gospa Soffel je vedno slabejša.

Butler, Pa., 6. februarja. Gospa Soffel, ktera se je na begu s morilco Biddle ustrelila, postaja vedno slabejša. Sedaj ne more več jesti in je bresdvomno zgubljena.

Zopet napad.

Ministra ustrelli.

Sofija, Bolgarska, 6. febr. Neki Makedonec je danes ustrelil bivšega bolgarskega ministerskega predsednika in sedanjega naučnega ministra V. Kančeva. Morilec je prišel k ministru s pretvezo, da ga hoče nekaj prositi. Ko je Kančeva ustrelil, je tudi sebi končal življenje. Ministrov morilec je bivši dijak sofijskega vseučilišča. Minister Kančev je imenoval morilca profesorjem za neko šolo na deželi. Slednji se je radi tega, da ni dobil službe v Sofiji tako jezil, da je takoj pričel groziti, da boče Kančeva umoril. Policija je sicer o tem vedela, ker je pa dvomila o profesorjeve zdravje pameti, mu ni stavila ovir, ko je prosil za avdijenco pri ministru.

(Početkom januarja t. l. je ministerstvo Karavelov odstopilo, ker je Sobraanje odklonilo vladin predlog glede novega državnega posojila. V novem ministerstvu ktere ga, je sestavil Danev, postal je Kančev, dotakratni podpredsednik Sobraanja, naučni minister. On je bil pristaš Jankove stranke, ktere somišljenik je tudi Danev.)

Nova pristanišča.

V New Yorku so razni kapitalisti vstanovili družbo, ktera boče v južnem Brooklynu med 42. in 50. ulico zgradila več po 1300 čevljev dolžih pomolov in razna skladišča. Pomoli bodo največji na svetu. Ob vsakem bodo zamogli nasenkrat trije največji oceanski parniki pristati. Novi pomoli bodo veljali \$1.500.000.

Vsled pomanjkanja zblaznil.

Minoli četrtek prišel je k oskrbniku zavođa za uboge v Hoboken, N. J., neki mož, kateri je pričel pripovedovati, da je „Foxy Grand Papa“ in da ga otroci in anarhisti zasledujejo. On je naznanil, da mu je ime Andrew Holmes, in da stanuje v hiši št. 328, Park Avenue. Kasneje so v njegovem stanovanju našli le par časopisov in nič drugega. Najbrže je postal vsled pomanjkanja umobolen.

Zlato za Evropo.

S francoskim parnikom „L'Aquitaine“ odposlali so minoli četrtek \$4.256.000 v zlato iz New Yorka v Evropo. Denar je bil v 83 sodčkah. Denar je last newyorških tvrdk „National City Bank“, „Lazard Frères, Ickelheimer & Co.“ in nekterih drugih. Pošiljatev denarja je posledica finančnega boja med J. Pierpont Morganom in William Rockefellerjem radi delnic „Amalgamated Copper.“

Mrtvece našli.

Valorje je izplavilo na obrežju pri East Moriches, L. I., tri trupla mornarjeve potopljene jadranske „Bellport.“ Mrtvece še niso prepoznali. Dne 6. t. m. sjutraj našli so štiri mrtve mornarje na obrežju Long Islanda. Mornarji so očitno služili na raznih minoli teden potopljenih jadrakah.

Policaj rešitelj.

Dne 6. t. m. sjutraj gorelo je v petnadstropnej hiši št. 255, na zapadni 39. ulici. V prvem nadstropju bili sta dve ženski in več otrok v nevarnosti, ktere je pa policaj Neory rešil in prinesel po rešilnej lestvi na ulico.

Tovarna zgorela.

Chicago, Ill., 6. febr. Tovarna družbe „Wireton Heading“, ktera je kačih 30 milj od tukaj oddaljena je danes zgorela. Škoda znaša 800.000 dolarjev.

Nemiri v južni Ameriki.

Ubegli vstaši.

Colon, Colombia, 6. febr. Minoli terek napadlo in promagalo je v Fort Boca Chica, Cartagena, saptih 94 vstašev svoje paznike. Vstaši so pomorili 17 paznikov in všli. Vstaški parnik „Libertador“ ni razdejan in je danes ostavil luko Savanilla.

Port of Spain, Trinidad, 7. febr. Vojaštvo, ktero je poslala venezuelska vlada v pokrajino Guirra (Venezuela) moralo je pred vstaši bežati v Czaprano. Zgube vojaštva so velika.

Hijena v Jersey City.

Iz menažerije v Glendole Woods, Communipaw Ave., Jersey City, všla je dne 27. t. m. hijena. Zvečer se je sprehajala po Munda Avenue, kjer je usmrtila dva velika psa in odšla drugam.

Našli novo jamo.

Pri Peapack, N. J., našli so dne 7. t. m. veliko jamo, v ktere so našli najlepše kapnike. Jama je lapaš od vseh do sedaj najdenih jam.

Boerska vojska v Louisiani.

Washington, 7. febr. General Pearson, kateri že nad leto dni v naše republiki deluje v prid boerske stvari, naznanil je predsedniku, da namerava oborožiti večje število boerskih prijateljev v New Orleansu in s njimi napasti ter razgnati angleški tabor vojaških agentov, kateri nakupujejo konje in mule, ter Angleže razgnati. General Pearson boče storiti vse, da prepreči nadaljno pošiljanje konj in mul iz Zjed. držav v južno Afriko.

Angleški tabor se nahaja pri Port Chalmette. Ako mu vlada v par dnevih ne odgovori, napadel boče Pearson s svojimi newyorškimi „Boerci“ angleški tabor.

Sampsonov odgovor.

Admiral Sampsonov zastopnik E. S. Theall vročil je danes predsedniku pismeno izjavo, da je bil v bitki pri Santiago de Cuba on vrhovni poveljnik našega brodojva in da je toraj on zmagovalc sovražnega brodojva. Sampson je namreč ukazal Schleyu, kako naj postopa, kar je Schley tudi svršil.

Kitajsko novo leto.

Washington, 7. febr. Danes je kitajsko novo leto. Kitajski poslanik Wu, dobil je od vseh krajev čestitke, vendar pa trdi, da slave ameriški Kitajci novo leto dan prezgodaj, ker astronomično računano, se novo leto na Kitajskem prične pol dneva kasneje.

Razstrelba smodnika.

Telluride, Colo., 6. febr. Ob nastju takozvanega „Japan“ prodoru, kateri še ni izgotovljen, razstrelila se je danes zjutraj večja količina smodnika. Dva delavca sta bila na mestu usmrtena, štirje so ranjeni. Poslopja pri vходу v prodor so razdejana. Vzrok je malomarnost delavca, ki je čuval smodnik.

Nezgoda na morju.

Portland, Ore., 6. febr. „Oregon Railway & Navigation Co.“ dabila je danes brzojav, da se je drabnjni parnik „Knight Companion“ na zapadnem obrežju Japonske razbil. Zguba znaša \$600.000.

Schwab pri kralju Edwardu.

London, 7. febr. Kralj Edward je danes v Marlborough House sprejel Schwaba, predsednika ameriškega trusta za jeklo, v audijenco. Schwaba je predstavil kralju S. r. Thomas Lipton. Edward je Schwaba „iskreno“ pozdravil in s njim dal časa govoriti. Zvečer so glavni politikarji priredili Schwabu banket, pri katerem je bil tudi kolonijski tajnik Joe Chamberlain.

"Glas Naroda"

Met slovenskih delavcev v Ameriki.
Izdajatelj in urednik: FR. SAKSER,
106 Greenwich Street, New York, City.

Na leto velja list za Ameriko \$3.00, za Evropo za vse leto 7.50, za tri leta 21.00, za pet let 33.00. V Evropo pošiljamo list skupno dve številki.

"Glas Naroda" izhaja vsak torek, četrtek in soboto.

"GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)
Will be issued every Tuesday, Thursday and Saturday.
Subscription yearly \$3.
Advertisements on agreement.

Za oglase do 10 vrstic se plače 30 centov, dopolnil brez podpisa in osebnosti se ne natisnejo.

Denar naj se blagoviti posli po Money Order.
Pri spremembi kraja naročnikov prosimo, da se nam tudi prejšnje bivališče naznani, da hitreje najdemo naslovnika.

Dopisim in poliljativam naredite naznani: "GLAS NARODA",
106 Greenwich Street, New York, City.
telefon 3795 Cortlandt.

Važen delavski zakon.

Senator Hear je podal kongresu važen predlog glede ustanovitve novega zakona. Predlog — ako postane zakon — je velike važnosti za vse delavske organizacije v Zjed. državah, posebno se radi tega, ker potem tozadevne odločbe in že obstoječa postava v posameznih državah postanejo neveljavne. Potem bodo delavci vseh držav vedeli pri čem, da so. Po Hearjevem predlogu, kateri je senatovem odboru od "merodajnih krogov" najtopleje priporočan, v nadalje razni nesporazumi, ki nastanejo med delavci in bosci, ne bodo smatrati kot zarote in druga kaznjiva hudodelstva, ako ima sodišče opraviti s takim činom, katerega se, ako ga zakrivi posameznik, ne more smatrati kriminalnim prestopkom.

Imenovani zakon, čegar določbe se tako osiroma slično glase, je v raznih državah že davno ali potom postavljaljstva ali pa s pomočjo rasodb raznih sodišč, postal pravomočen. Toda dejstvo, da se kljub temu, v tačih slučajih še nikoli ni sodilo in postopalo jednako, nam dovoljno dokazuje, kako nejasne so dotične sodne in postavne klavzule in da je tozadevni zvešni zakon, kateri bo omogočil jednako postopanje v vseh tačih slučajih, najnujno in neobhodno potrebno.

Po našem mnenju je tolačenje že navedenih postavnih določb posameznih držav radi tega tako različno, ker je tudi mnenje, kaj naj se smatra kriminalnim prestopkom pri posamezniku in kaj soper pri organizacijah zelo različno.

Ako prične posameznik štrajkati, ma tega gotovo nihče ne mora očitati za hudodelstvo, dasiravno je tudi že v tem slučaju ta ali oni bos skušal na podlagi z delavcem sklenjene pogodbe sodnim potom dobiti odškodnino za vsled štrajka nastalo škodo. Ako pa posameznik skuša tovariša ali več tovarišev pregovoriti, da tu ali tam ved ne delajo, sadobi vsa stvar drugačno lice in je tudi skoraj vsako drugače razlaga. Med tem ko prvo sodišče tako postopanje ne smatra kaznjivim, zatrjuje soper drugo, da ravnanje delavski agitatorji protipostavno in postopa proti njim kazenskim potom. Kjerkoli prevladujejo slednje imenovani nazori, tamkaj se tudi vsajemno postopanje delavcev smatra kaznjivim in se običajno združeni delavci kaznujejo. Še strožje pa postopajo posamezna sodišča z bojkotom, v katerem slučajju je v mnogih krajih dejanje že kaznjivo, ako ga provzroči tudi posameznik, ali bolje ako se nekatere osebe poslužijo tačih sredstev, ktera so javnemu pozivu na bojkot povsem slična. Ako posameznik komu drugemu tajno naznani, čemu pri tej ali onaj tvrdki ved ne kupnje, in dotičnika posove, naj tudi on stori, mu državni pravdnik radi tega ne bo ničesar storil. Ako pa dotičnik svoje naznanilo in poziv razširja potom časopisja — ako hoče koji časnik tak poziv sploh

obelodaniti — postane stvar takoj drugačna. In ako organizacije storé kaj takega, kar je že pri posamezniku kaznjivo, potem so organizacije brezdvomno obdolžene "zarote", kar se je že šestokrat in povsodi zgodilo. Resnica je, da morajo delavci že danes skrajno opretno postopati, ako hočejo svojim tovarišem naznaniti, naj slednji to ali ono tvrdko bojkotirajo.

Valed tega je sedaj, v očiglednega zvezinega delavskega zakona, neobhodno potrebno, da postopajo delavci skrajno opretno. Ako postane ta postava pravneveljavna in ako je bode mogoče v prid bosov zalagati, potem postanejo tudi vse delavcem ugodne odredbe v posameznih državah jednim mahom neveljavne in delavstvo bode mnogo na slabšem nego je sedaj.

Nova postava toraj ne sme določati kaj vse je posamezniku dovoljeno in kaj samore posameznik nekašnivo storiti, kajti s tem smo potem na onem istem mestu, kakor sedaj; zvezina postava pa mora srecno določati sredstva — izmisli na, ktera so javnemu miru nevarna — katerih se zamorejo poslužiti delavci, da dosežejo potom štrajka na bojkota svoj namen, ne da bi sili radi tega kasnovani. Čemu naj — ako se o stvari posteno misli — ključevajoč se na pravo posameznika, določa tudi pravo organizacij? Postava naj bode jednostavno odločilna in ne dvoumne vsebine, potom bode gotovo vsem dobrodošla, v naprostem slučaju pa bode delavcem po vseh državah le nevarna zapreka v njihovem razvoju.

Kakor znano, je v Washingtonu glavni sedež "Federation of Labor" in baš pred nosom te zaščitnice delavstva izdelujejo se postave in tudi tam se bodo vršila posvetovanja glede tega zakona. Delavske organizacije, ktere spadajo k federaciji, naj opozore svojega "centralnega" uradnika, da slednji stvar posebno zasleduje in v slučaju potrebe tudi delavstvu v prid posreduje. To je vendar lahko storiti!

Srečni delavci.

Kakor je posneti iz uradnih podatkov urada za ljudsko štetje, zaslužili so leta 1900. delavci obrtnih podjetij v Zjed. državah povprečno letno svoto po \$437, osiroma po \$8 41 na teden. K temu naj sledede pripomnimo. V svoti \$2.323,407.257, kateri znesek zasnamuje uradno poročilo kot "plačo", zapopadana je v resnici izplačana plača, ne pa splošni zaslužek, o kterem poročamo danes na drugem mestu današnje izdaje "Glas Naroda". Povsem napačno bi pa bilo, ako trdimo, da je vsakdo izmed delavcev v Zjed. državah zaslužil v letu 1900. po \$437, ali tedenakih \$8 41. To bi zamogli le potem trditi, ako bi vsi delavci vse leto delali dan za dnevom. Toda kakor je ocenjenim čitateljim dovoljno znano, ima vsaki delavec skoraj vsako leto opraviti z brezposelnim časom, kt rega ima nasariko v izobilju na razpolago, in še le vpošteva je to žalostno dejstvo, zamoremo natančneje tolačiti in razmetrivati položaj delavstva z osirom na njihov zaslužek. Vzemimo toraj primer, da je povprečno 10 do 12 odstotkov vsaega delavstva — vpoštevi tudi neorganizirane delavce — brez dela, potem naraste število delavcev, katerih je urad za ljudsko štetje naštel 5 810 598, na približno 6 milijonov, ktere moramo tudi z osirom na navedeno zasluženo svoto pristeti k uradno navedenemu številu obrtnega delavstva.

Da pa položaj delavstva v pravi obliki spoznamo, ne smemo razmetrivati samo dohodke delavcev, temveč slednjim moramo tudi pri merjati potrebne izdatke delavstva. Podatki urada za ljudsko štetje navedeni so vedno v primerjalni obliki med letom 1890. in 1900. Delavske plače so bile v zadnjih letih nekoliko nižje nego v letu 1890, vendar pa ne moremo trditi, da so stalno nazadovale. Slednje dejstvo je bilo opazovati le v prvaj plovici minolega desetletja, dčim so v drugej polovici postajale zopet večje, dokler niso v

letu 1900. dosegle približno višino iz leta 1890.

Med tem, ko se toraj delavske plače v splošnem osiru niti za las niso izboljšale, postajala so najpotrebnejša živila in druge potrebščine vedno dražje, tako da znaša skupna podražitev jedil 40 odstotkov.

"Dun Review" objavila je početkom tega tedna naslednji primerjalni izkaz. V pojasnilo naj služiledeše: številke pomenjajo svoto denarja, ktereга izda povprečno vsaki posamezni delavec v jednaki čas navedenih let za posamezna neobhodno potrebna živila, obleko in druge stvari. Med "kruhove snovi" spada: pšenica, oves, koruza, ječmen, grah itd. Pri "mleku in zelenjadi" vpošteta je navadna zelenjad, mleko, jajca in sadje. "Kovine" pomenjajo razno železno in jekleno orodje, bodisi za domačo potrebo, ali pa tudi orodje delavcev.

	Kruhove snovi	Mleko	Mleko in zelenjad	Druga živila
1898	\$13.51	\$7.34	\$12.37	\$8.31
1899	13.82	7.52	11.46	9.07
1900	13.25	7.25	13.70	9.20
1901	14.49	8.41	15.56	9.50
1902	20.00	9.67	15.25	8.95

	Obleka	Kovine	Železo	Strojari
1898	\$14.65	\$11.57	\$12.11	\$70.94
1899	14.15	11.84	12.54	80.42
1900	17.48	18.09	16.31	95.30
1901	16.02	15.81	15.88	95.69
1902	15.55	15.38	16.79	101.59

Iz tega je toraj razvidno, da se je položaj delavstva v minolem desetletju zelo poslabšal, ker čeravno je zaslužek ostal isti, postala so živila neprimerno draga. Edino, kar se je v minolem desetletju izboljšalo, je dejstvo, da je v minulih par letih postalo delo stanovitejše, nego je bilo popreje.

Kakor je razvideti iz uradnih poročil, je osoda ameriškega delavstva zaista krasna!

Iz naših novih kolonij

Taftovi predlogi.

Washington, 7. febr. Governer Taft predsednik filipinske komisije predlagal je včeraj vladinem senatovem odboru, da se zniža carinski davek za oboče za 75 odstotkov, kar bode z osirom na pacifikacijo brezdvomno ugodno uplivalo na tamonje prebivalstvo.

V minolem četrtletju so bili izdatki večji nego dohodki. Vlada je sklenila ved velicih pogodb, med drugim tudi zgradbo 20 ladij za službo med otoki. Ladije bodo zgotovili v Shanghaiju. Za ceste in poti je izdala vlada \$1,000,000. Domači dohodki so znašali stoprav v pokritje uradniških plač.

Taft je nadalje predlagal in svetoval, da bi bilo umestno, ako vlada pokupi zemljišča raznih, na Filipinih neštevilnih katoliških redovnikov in zemljišča izroči naseljnikom. To bi bila Filipincem najboljša pomoč, kajti baš redovi so bili glavna ovira napredku Filipincev. Ker ljudstvo redovnike do skrajnosti sovraži bi vlada s tem korakom Filipincem najbolje dokazala dobrohotnost. "So li redovniki tudi postavnopravni posestniki dotičnih zemljišč?" vprašal je Tafta senator Lodge. "Da sovražstvo ljudstva ne povečajo, so posetno pravo prepisali na razne družbe, toda večina delnic je še v posesti redovnikov. Zemljišča obsejajo kaohi 400,000 oral. Jas sem prepričan, da bi vladi ne bilo težko redovniška posestva izročiti ljudstvu, kajti redovniki so v prejšnjih stoletjih domačinom zemljišča jednostavno odvzeli."

Manila, 7. febr. Tobačni trgovci so naprosili vlado, naj razveljavi uvozno carino za uvoz tobaka v Zjed. države, kar tudi glavna trgovinska komora predlaga. Razun tega predlaga trgovinska komora tudi prosto trgovino med otčjem in Zjed. državami, Manila naj postane prosta luka, tako da zamore soper tekmovali s Hongkongom.

Vojna med Boerci in Anglijo.

Vedno večje zgube.

London, 7. febr. Iz Bruselja se poroča tukajšnjemu "Daily Telegraph", da je nizozemska vlada opustila nadaljnjo skrb za Boerce glede posredovanja. Vzrok temu je, ker se druge vlade niso hotele odzvati njenemu pozivu.

London, 6. febr. Vojno ministerstvo je danes objavilo podatke o angleških zgubah do 31. januarja t. l. Število umrlih in za vedno invalidnih angleških vojakov v južnej Afriki znaša 25.305 mož. Skupna zguba, všteti ranjene vojake znaša 5240 častnikov in 100.701 mož.

Cape Town, 7. febr. Kolonijalna vlada objavlja angleške zgube v mesecu januarju. Angleži so zgubili: 4 častniki in 82 mož usmrtenih; 5 častnikov in 62 mož umrlo vsled zadobljenih ran in 27 častnikov ter 1937 poslala je vlada demov, ker so postali popolnoma nesposobni. Prebivalstvo republike Transvaal štelo je pred vojsko 125.000 in ono v Oranje 210.000 oseb. Boerska vojska ni nikoli štela nad 30.000 mož. V minolem decembru naznanil je general Botha, da ima 24.000 mož na razpolago. To dokazuje, da so Boerci usmrtili ved angleških vojakov, nego so sami svojih vojakov imeli. Povprečno računano, je vsaki Boerec usmrtil jednega, in ranil tri Angleže.

London, 7. febr. Vojni tajnik Broderick je danes naznanil, da je Anglija od početka vojske do sedaj skupila 446.088 konj, od katerih je bilo 77,101 kupljenih v Zjedinijenih državah in 11,364 v Canadi. Razun tega so Angleži tudi v južni Afriki ukradli 89.705 konj.

Matjesfontein, Kapeka kolonija, 7. febr. Blizo Laingsburga vjeli so Angleži boerskega vodjo Lourens Erasmusa, ali Maraisa. Slednji se je odlikoval v minolem letu pri Zwartkop govorju, kjer so bili Angleži povsem poraženi.

London, 7. febr. Minister Balfour je danes naznanil v dolenji zbornici, da je poslal prepise dopisov med angleško in nizozemsko vlado glede miru Lord Milnerju, governerju Transvaala in Oranje, da jih slednji dostavi boerskim vodjem. Ako bodo boerski vodje voljni mirovno obravnovati, mora Kitchener o tem takoj vladi naznaniti.

Rojakom v premislek.

V poslednjem času smo dobili od raznih strani pisma s prošnjami za ponesrečene rojake, in tako bi morali danes za nič manj nego štiri prosjajati. Dasi nam je znano kako hudo je v tujini biti nesrečen, ko ni pričakovati od nikoder pomoči, ali k večemu od ožjih rojakov, vendar nemoremo prosjachenje na debelo gojiti. Kadarkoli smo še dosedaj prosili, so večinoma darovali ali nabirali darove za vedni rojaki, vsi ti so pa tudi pri družvah, plačujejo v društva in mnogokrat tudi delujejo kot odborniki, ali naj bi res te vedno nadlegovali in jim nalagali bremea? To nikakor ne gré. Slovenci imamo v tej deželi skoraj sto podjetnih družtev, toraj dovolj prilike, da se vsakdo zagotovi za slučaj bolezni, nesreče ali smrti. Prosjajati moramo vedno le za malomarne, nebrizne, kteri se v času zdravja celo norčujejo z rojaki, ki so pri družvah, ali pa pravi: ako bodem bolan, grem v bolnico, umrl tako tukaj ne bodem, saj grem v staro domovino, ali kolikim račun vneso? nekteri, seveda lahkomisljeniki skrajne vrste, celo pravijo: do smrti bodem živel ako travo grizem! Kdor ima taka načela o življenju, naj si tudi vse posledice pripiše v nesreči. Ali menite, da malomarni rojaki delavci s takim postopanjem kaj koristijo skupnemu delavskemu vprašanju, ali da so kaj koristni delavski družbi ali sploh družbi sloveski? Ne! Kdor si misli: „danes sem zdrav, sit in nali, to je prav, kadar mi pa slabobe pojde, bodo že drugi same skrbeli, saj živega nobenega ne pokopljejo!“ Tako „modrivanje“ je mo-

Kranjsko slovensko katoliško podporno društvo sv. Barbare

v Forest City, - - - - - Pennsylvania.

ODBORNIKI:
JOHN DRAŠLER, predsednik; JOHN TELBAN, I. tajnik;
ALOJZ KRES, podpredsednik; ANTON TRELC, II. tajnik;
MARTIN MUHIČ, blagajnik.

GOSPODARSKI IN RAČUNSKI ODBOR:
JOŽEF ZALAR, JOŽEF BUCENEL, JOHN ŽIGON, JAKOB TERČEK.

Dopisi naj se pošiljajo I. tajniku: J. Telban, Box 607, Forest City, Pa.

Glasilo „GLAS NARODA“.

drivanje sebičnega, ki le za svoj trebuh in grlo skrbe, sa druge pa nič ne dajo, niti za svojo družino, zato pa naj tudi vse posledice sami nosijo!

Daudanes se vse organizira in zbira, kapitalisti v truste, železnice in parobrodne družbe v koncerne, samo da ena s drugo ne teknuje; pametni delavci vetopajo v unije in podporna društva, ker znajo to ceniti; malomarni pa spe in se še le takrat predramijo, kadar jih neresne obišče. Zatoraj nikakor ne moremo umeti: kakaj bi dobri, pametni, napredka željni delavci popirali one, ki so njih ovire v pehanju za boljše bodočnost. Ker tako lepo bi slovenska podporna društva in obe Jednoti vspevali ako bi vsak slovenski delavec si štel v svojo sveto dolžnost zavaroovati se za slučaj bolezni, nesreče in smrti. Kako lepe bolnišne podpore bi lahko dajala društva s velikim številom članov, ne pa kakor sedaj, ko je v kaki naselbi 200-300 rojakov, društvo pa šteje 20 udov, ali pa še društva ni.

Vsa privatna ali zasebna podpora od posameznikov ne reši poredke delavskega vprašanja, temu je sa sedaj mogoče v okom priti le potom združevanja v društvah in to toliko časa, dokler država ne prevzame to v skrb.

Toraj rojaki, v podporna društva, dovolj jih imamo v tej deželi, vsake vrste in stroke. Žene naj bi morale svoje moče siliti v podporna društva, da si v slučaju nesreče saj za trenotek otešijo skrb. Toda proč pa z vsakdanjim in sedaj moderno postalim prosjachenjem, vse kar je prav! Kar si dober, skrben delavec šteje v dolžnost, naj saj malomarni spozna kot potrebno in to je pristop k podpornim društvam in Jednotam.

Fr. Sakser.

Ladije v nevarnosti

Highland Light, Mass., 7. febr. Velika jadranka neposnanega imena je danes obtičala v peščeninah Peaked Hill ob obrežju Massachusettsa. Možno High Head rešilne postaje je odšlo jadranki na pomoč.

Kasneje: Ponesrečena jadranka se imenuje „Jennie G. May.“ Na krcana je z premogom in je pljula iz Philadelphije v Boston.

Orleans, Mass., 6. febr. Danes zjutraj obtičala je velika jadranka štirih jamborov „Horake W. Macomber“ blizu našega mesta, v pešku. Mošto rešilnih postaj v Orleansu in Hausset odveslalo je takoj proti mestu nesreče, toda predno so prišli do cilja, je ugodni veter jadranko odplavel na globoko vodo.

Za izvoz žita v Evropo.

Cleveland, O., 7. febr. „Great Lakes & Lawrence River Transportation Co.“ pričela je z „American Shipbuilding Co.“ obravnovati glede gradnje novih parnikov za prevoz žita iz Duluth, Minn., v Quebec, Canada. Družba hoče poskrviti z ustanovitvijo nove izvozne poti za žito iz severo zapadnih krajev. Prvo imenovana družba je kupila veliko žitno skladišče kanadske pacifične železnice v Quebecu. Razun tega ima tudi v Duluth velika skladišča. V Quebecu bodo žito preložili na ocean-ske parnike in odposlali v Evropo.

Velik požar v Kansasu.

Hoton, Kansas, 7. februarja Danes je zgorela tukajšnja tovarna železniških vozov „Rock Island“ železnice. Predsednik P. H. McKewen in poslovodja H. Davis sta usmrtena. Škoda znaša \$250.000.



Naravnostna črta med ST. LOUIS in PUEBLO

znana kot COLORADO KRATKA ČRTA.

Izborna postrežba in hitra vožnja.

Vsak dan vozita po dva vlaka. Prodaja vožne listke za izlete. Natančnejša pojasnila so dobili pri: W. E. HOYT, Gen. Eastern Pass. Agt. 361 B'way, New York; W. M. HOGG, Pass. & Ticket Agent, Pueblo, Colo; H. C. TOWNSEND, Passenger & Ticket Agent, St. Louis, Mo.

Koledar

Imajo na prodaj nastopni rojaki: JAKOB VIDMAR, 1186 St. Clair St., Cleveland, Ohio. MATH. KOMP, 1003 Main St., La Salle, Ill. JOSIP SCHARABON, Ely, Minn. STARASINIČ in KOFALT, 247 S. Front St., Steelton, Pa. M. J. KRAKER, Anconada, Mont. GRAHEK & SUNICH, 481 7th St., Calumet, Mich. WAT. GRAHEK, Cor. Santa F6 & Mesa Ave., Pueblo, Colo.

Slovencom in Hrvatom, posebno delavcom pri dogah v gozdovih Mississippija, Arkansasa, Tennesseea itd. priporočam svoj

St. Nicholas Hotel

Corner Main in Washington Streets, v Memphisu, Tenn.

Pri meni bode vedno dobiti čedno in cenno stanovanje in hrana, dalje sveže pivo, vino in whiskey in kakor tudi fine smodke, vse po nizki ceni. K obilnemu obisku se priporočam Slovencom in Hrvatom s spoštovanjem

BLAŽ TURK.



Kretanje parnikov.

V New York dospeli: „Furness“ 6. februarja iz Glasgova s 180 potniki. „First Bismarck“ 6. feb. iz Genova s 693 potniki. „Patricia“ 7. februarja iz Hamburga s 1367 potniki.

Dospeli imajo: „Breslau“ iz Bremena. „Philadelphia“ iz Southamptona. „Lucania“ iz Liverpoola. „Haverford“ iz Antwerpena. „Maasdam“ iz Rotterdamu. „La Gascogne“ iz Havre. „Kaiser Wilhelm der Grosse“ iz Bremena. „Graf Waldersee“ iz Hamburga. „Cassel“ iz Bremena.

Odpiljali so: „Aller“ 6. februarja v Genova. „Phoenicia“ 8. febr. v Hamburg. „Saxonia“ 8. febr. v Liverpool. „Statendam“ 8. februarja v Rotterdam.

Odpiljali bodo: „First Bismarck“ 11. febr. v Genova. „Zeeland“ 12. februarja v Antwerpen. „Philadelphia“ 12. febr. v Southampton. „La Gascogne“ 13. februarja v Havre. „Hohenzollern“ 15. februarja v Genova. „Patricia“ 15. februarja v Hamburg. „Lucania“ 15. febr. v Liverpool. „Maasdam“ 15. febr. v Rotterdam.

Jugoslovanska Katoliška Jednota.

Inkorporirana dne 24. januarja 1901 v državi Minnesota.

Sedež v ELY, MINNESOTA.

URADNIKI :

Predsednik: JOHN HABJAN, Box 303, Ely, Minnesota;
Podpredsednik: JOHN GLOBOKAR, Box 371, Ely, Minn.;
I. tajnik: JOŽEF AGNIČ, Box 266, Ely, Minnesota;
II. „ JOHN LOVČIN, Box 291, Ely, Minnesota;
Blagajnik: IVAN GOVŠE, Box 105, Ely, Minnesota;

NADZORNIKI:

IVAN PAKIČ, Box 278, Ely, Minn.;
MIKE ZUNIC, 431-7th St., Calumet, Mich.;
JOŠIP GORIŠEK, 5138 Ruby St., Pittsburg, Pa.

POROTNI ODBOR:

JOHN KERŽIŠNIK, predsednik, Box 133, Federal, Pa.
JOHN GERM, 1103 Cherry Alley, Braddock, Pa.
FRANK VLAHOVIČ, 1202 S. 13th St., Omaha, Nebr.

Dopisi naj se blagovoljivo pošiljati na I. tajnika: Joe Agnič, Box 266, Ely, Minn., po svojem zastopniku in nobenem drugem.
Denarne pošiljate naj se pošljejo blagajniku: Ivan Govše, Box 105, Ely, Minn., in po svojem zastopniku.

Društveno glasilo je „GLAS NARODA“.

Kislo grozdje.

Med tem, ko je bila večina nemškega čuštva dosedaj radi čisti željeza in političnega obiska nemškega princa Henrika, veselja pijano, pokvarila je washingtonska vlada vse veselje našim Nemcem. Vlada je namreč danes 7. t. m. uradno naznanila, da princ ne prihaja v republiko kot diplomat temveč le kot zaslužni poslanec cesarja Viljema. Njegov obisk ni nič drugega, nego čim uljudnosti, s katerim namerava Viljem sovraštvo med Nemci in Američani ublažiti.

Ker nameravajo Nemci prirediti princu parado, pozvali so tudi na mška delavca društva na vdeležbo. Toda rasno „katoliškega“ kodelskega društva „so vse ostale nemške organizacije proučno odklonile.

Linčanje v Tennessee.

Chattanooga, Tenn., 7. februarja. V bližnjem Lynchburgu napadli s danes linčarji tamofajne county za poto, oprostili zamorca Edward Whitekerja in ga na dvorišču sodišča obesili. P divjnji napadlec so vrata zaporov razbili in pred o so stražniki zamorca po mazgati, so ga linčarji odvedli iz juhe in ga obesili.

Wa taxer je bil obdolžen, da je umoril farmerja Johna Fosterja.

O razstrelbi v Chicagu.

Chicago, Ill., 6 febr. Dosedaj so našli 11 mrtvev pod rasetro ljenim posiljem, o kterem smo v zadnji številki poročali. Policija namena, da je bilo pri razstrelbi 23 oob ranj in h. O varoku razstrelbe še ni nič znanega. Najbrže so bile plinove cevi pokvarjene. Prva razstrelba se je pripetila pod prodajalnicu mesa, ki je last Otona Trostelja; njej so sledile še tri razstrelbe, ktere so Trosteljevo hišo rasdejale in takoj vžgale.

Parnik v plamenu.

Portland, Ore., 7. febr. Parnik „Indravelli“, ki je last „Portland & Asiatic Steamship Co.“ in ki je na n. lo sredo odpljul proti kitajski, moral se je vrniti v tukajšnju luko, ker se je tovor na parniku vnel. Parnik je le malo poškodovan, pač je pa blago poškodovano. V oddelku kjer je prišlo goriti, bilo je 725 zasvojev bombaža in 4900 vreč moka. Pod gorelim delom je 400 zasvojev bombaža in 26,000 vreč moka.

Sultanov svak obsojen v smrt.

Carigrad, 6. februarja. Sultan Abdul Hamid obdržal je svoje svaka Damad Mahmud pašo v smrt. Damad Mahmud je bil dalj časa med prvaki mladoturškega gibanja Živel je na Grškem, od kjer je bil pa na zahtev turške vlade izgnan. Iz Grške odšel je v Rim; sultan je tudi italijansko vlado naprosil, da izšene njegovega svaka, kterej prošnji pa Italija ni ugodila. Vendar je pa Mahmud ostavil Italijo in odšel v Paris, kjer je popolnoma varno živel. Sultan se je za smrt trdil isvabiti Mahmuda v

Turčijo, veld česar je dobilo carigradske kasenske sodišče povelje, „a obsodi beguna „in contumaciam“; sodišče je izvršilo sultanovo povelje in Mahmuda obsodilo v smrt.

Mahmud je bežal iz Turčije v decembru 1899 in ostavil tam svojo soprogo. Seboj je vzel oba sinova, orinca Sabadžedita in Lutfala. Francija ni hotela Mahmuda poslati nazaj v Stambul, dasiravno je turška vlada trdila, da je poveril državni denar.

Damad Mahmud paša je star 50 let. Po njegovem begu ukazal je sultan razveljaviti zakon svoje sestre Sultane Senihe, ker jo je soproga ostavil.

Evropske in druge vesti.

Carigrad, 7. februarja. Sultan oričel je proti svojemu bratu in oroč nasledniku Mohamed Reudu strogo postopati. Princ Mohamed je namreč nedavno kupil več dlatine od grških trgovcev, kar so sultanovi ogleduhi smatrali do zasam, da so trgovci agentje mladoturške strauke, kteri hočejo prestolonaslednika pridobiti za svoje stranko. Veld tega so trgovce za orli in jih poslali v prognastvo v Sinope, Mala Azija. Premoženje so jim zaplenili in prepustili njihove rodbine bedi.

Dunaj, 7. februarja. Kapitan Grossman izumil je devlje, s kterimi je mogoče hoditi po vcdi. Minoli detrtak je korakal po Donavi od Linca proti Dunaju in vozil za seboj čoln, v kterem je sedela njegova soproga. Kmetovalci na bregovih so bili prestrašeni, ko so videli človeka hoditi po vodi.

Petrograd, 7. februarja. Car Nikolaj in veliki vojvode sprejeli so danes na kolodvoru avstrijskega prestolonaslednika Fran Ferdinanda d'Este.

Drobnosti.

Izgoni inozemcev iz Nemčije. Veld uradnih poročil je nemška vlada iz Slesije izgnala v prvem detrtletju 1901 895, v drugem 593 in v tretjem 545 inozemcev iz vladinega okraja Oppeln. Iz istega okraja je od 1. oktobra 1899 do 1. oktobra 1901 izgnali 2458 oob osiroma rodbin. K temu pa mnogostevilnih izgonov, kteri se pripete v barbarkeji Nemčiji vsaki teden na podleg kasenskega zakonika, ni prišteti. V mnogih slučajih navaja vlada vzrokom izgona veroisopovest in jezik dotičnika. V tozadevnih iskazih ratiborskega političnega okraja je čitati: „Izgan ta ali oni, ker je Žid“, „ker je mosaiške veroisopovesti“, „ker je židovske vere“, „ker je židovski inozemec“, „ker je Moravec“, „radi moravskega (I) jezika“, „radi poljskega pokoljenja“, „ker večinoma govori poljski“, „ker je Moravec in vešč le poljskega jezika“, „ker je vešč poljskega in dravnih slovanskih jezikov“, „radi

deškega jezika“, „radi poljskega jezika“, „ker govori le poljski“ itd. Med izgnanci so zastopani vsi stanoivi. Poljski plemiči, poljski in židovski dijaki, trgovci, rokodelci in delavci. Kraj 79. etnega Karkockega v Katovici vknjižena je tudi 3 mesece stara Elfrida Stiglicova, ktera mora Nemčijo v določbenem času prostovoljno (!) ostaviti.

Koliko jada in bede je zapopadeno v številu izgnancev, — 3500 izgnancev v jednom samem pruskem vladinem okraju! — si lahko vsakdo misli. Izgnanje pomenja za dotičnike ki so večinoma marljivi delavci in trgovci, koji nikomur nič žalega niso storili, gotovi propad. Izgone v tolikem številu je celó v vojnem času smatrati za kruto barbarstvo. Kaj pa naj poredemo ako se to dogaja v mirnem času proti ljudem, ki so večinoma državljani z Nemčijo združene Avstrije?

Bestijalen umor. V Lvovu je bil obojen cigari Filip Dank na smrt na večalih, ker je umoril svojo ljubico M. Živnako na uprav grozen način. Živel je z njo v neki vasi pri Sanoku več let, potem pa jo je zapustil, a M. Živnaka je začela razmerje s drugim. To je pa cigara razjarilo, delal se je zaljubljenega in je tako pregovoril bivšo ljubico, da je prišla zopet k njemu stanovat. Sprava sta obhajala s pojedino. Oigana je pil, pel in plesal; nakrat pa je naredil na tleh s kredo velik bel križ, kar pomenja tamkaj, da bo nekdo izmed družbe umrl. Potem je pa zgrabil ženo za lase, vlekkel jo je po sobi ter suval tako dolgo s čevlji, da je onemogla, nakar jo je še večkrat sunil z nožem. In še s krvavim nožem je grozil svojemu 14letnemu sinu in 10letni hčeri, da ju takoj umori, ako ne bosta rekla pred sodiščem, da je umoril mater njen brat. Otroka sta govorila resnico; cigara pa se je delal blaznega, a zdravniki so izpoznali, da n v resnici blazen. Obojen je bil na smrt, kar je potrdil tudi višji kasenski dvor.

Oče — snubač svoje nezakonske hčere. Nedavno se je sprehajala na kolodvoru v Bogumiru čedna gospica. Neki starejši gospod je z vidnim zanimanjem opazoval zalo stvarico, da celo nagovoril jo je, toda ta je ostala nevljudna. Šel je za njo v kupé in je začel ondi znovič bombardovati njeno srce. Komaj pa je izpregovoril, je prišla starejša gospa gospico za roko ter je dejala vsa blada tajou: „Gospod, to je moja hči. Ali me ne poznate?“ In zdaj se je stvar razvzvala. Pred 19 leti je dotični gospod imel v Opavi kot študent ljubaven roman, njegov oče je plačal, posledica tega romana, študent je postal ugleden uradnik v Brnu, a je ostal samec — in zdaj mu je pri pogledu na nezakonsko hčer najbrže oživela v spominu nekdanja podoba — njegove ljubice. Hči ba je ne dobi ravno v nj-m ženina, zagotovo pa — obeta, tudi pred postavo.

V zrakoplavu na Poljsko. Predvčerajšnjim, dne 6. februarija nastopil je na Dunaju avstrijski nadvodvoja Leopold v spremstvu svoje soproge nadvojvodinje Bourbonske potovanje v zrakoplavu, ne da bi ga spremljal koji zrakoplavec po poklicu. Zrakoplav je prišel zopet na zemljo blizu Vratislave na Poljskem in je prepljul 200 milj dolgo razdaljo med Dunajem in Vratislavo v 4 $\frac{1}{2}$ urah. Zrakoplav je dosegel najvišjo višino desetstisoč devljev.

V detrtak, dne 6 febr. odpljulo je v raznih evropskih mestih več zrakoplavov v ozračje in sicer vsi ob določenej uri. Trije zrakoplavi odpljuli so iz Dunaja, med njim: tudi zrakoplav „Meteor“, s kterim je odpljul nadvodvoja Leopold Salvator. Potovanje do Vratislava končalo se je brez dogodkov. Med tem ko potrebuje brzovlak iz Dunaja do imenovanega mesta 8 ur, prišel je zrakoplav tjakaj v 4 $\frac{1}{2}$ urah.

Težko zaslužene denarje je najbolje sigurno domu poslati in to ti preskrbi FR. SAKSER, 109 Greenwich Street, New York.

Položaj ruskih kmetov v voroneški guberniji opisuje, skliljevajob se na uradne podatke „Voroneški listok“ sledečo: Kmetovalce je ločiti v tri skupinje: posestnike od 5 do 15, potem od 15 do 25 in končno one, ki imajo nad petindvajest desetatin velika zemljišča. Dežela donskih kosakov je bogata na pridelkih prirode, veld česa porabijo voroneški posestniki le malo denarja za posebne izdatke. Posestniki do 5 desetatin velicoh zemljišč potrošijo vsako leto povprečnih 54 rubljev in 24 kopejk, od ktere svote odpade na živila, kterih doma ne pridelajo (kava, čaj itd.) 18 rubljev in 90 kopejk. Oni pa, kterih posestva so nad 22 desetatin velika, potrošijo le 76 rubljev in 86 kopejk na leto, tako da s osirom na potrošek med obema skupinjama ni mnogo razlike.

Dvoboj med dečki. Dva desetletna dečka, oborožena s mečem in revolverjem sta se v Gera, v Nemčiji, dvobojevala. Oba sta se sprila radi „važnega“ vprašanja in se takoj odločila za dvoboj. Med dvobojem je oni, ki je bil oborožen s mečem, bežal veld česar je njegov nasprotnik nanj streljal. Prvi deček je bil ranjen in zdravniki mu je moral kroglice izrezati.

Smešnice.

Lahko mogoče. Ona: „Rada bi vedela zakaj si ljudje toliko stvari nakupijo kadar se ženijo?“ On: „Najbrže ker se jim potem ne nudi več taka prilika.“

Umazanec. Gospod Stiskač (pobiralni denarjev ženskega orkestra): „Ne dam nič!“ Ko je pobiralrka čez dobro uro zopet prišla do gospoda Stiskača jej reče: „Saj ste že prej pri meni bili!“

Lepe sanje. Dijak: „Gospod gostilničar danes sem imel zares lepe sanje.“ — Gostilničar: „Kaj se vam je sanjalo?“ — Dijak: „Moj stric mi je umrl in sem podedoval 50.000 gold.; ali bi mi ne posodili 100 gold. na račun teh sanj!“

Zvitež. Novi gostilničar: „Gospoda moja, kdor mojih gostov prvi dobi od mojega vina rudeč nos, dobi lepo nagrado!“

Postopačeva smola. „No Drejče zakaj pa delaš tako žalosten obraz?“ — Drejče: „Pomisli to smolo! Zmešal sem se med brezposelne, da bi kak dar dobil in dobil sem — delo!“

Slabi časi. A.: „Ali je gospa Bogataj tako hudo bolna, da jo moraš trikrat na dan obiskati?“ — Zdravnik: „Ni tako nevarno — toda meni je hišni gospodar podražil stanovanje!“

Draga dobrohotnost. On: „Marjana, zdravnik Prosenec že dolgo ni bil v naši hiši, sedaj ga moramo enkrat poklicati za kak svet; da kaj zasluži.“ — Ona: „Prav dobro mož; najbolje je, ako ga še danes pokličemo! Saj lahko meni, — da vendar nekaj od nas zasluži — za piše potovanje v Italijo ali na Francosko!“

Novošegni človek. Ona: „Kaj vidim, gospod Majar, vi nosite že čepico kakor vozači z avtomobilu —? Ali se že tudi z njo vozite?“ — On: „Ne, ker za avtomobilu še nemam denarjev.“

Kurz.

Za 100 kron avstr. veljave treba je dati \$20.57 in k tomu še 15 centov za poštnino ker mora biti denarna pošiljatev registrirana.

Listnica uredništva.

G. A. K. v L., O. Dopis ne moremo satiniti, ker se ne strinja ali ne vjema s dopisom v šte. 13. Gospod dopisnik J. C. nikjer ne pravi, da bi on pobiral milodare za siromaka, ampak pravi: da moramo sedaj nabirati milodare. Da ste vi zavedo sprohili in tudi prvi nabrali milodare, je istina, kterej ne more nihče oporekati in je ne zavijati.

KJE JE?

John Kralj, doma iz Šupitne Stopiče, okraj Nove Mesto; pred dvema leti je bil v Marquette, Mich., in od onega časa nisem nič o njem čul. Njegov naslov bi radi svedeli: Joe, Frank in Anton Kralj, Claridge, Pa.

NAZNANILO.

V carinarnekem uradu v Baselju, Švica, nahaja se kotveč naslovljen na g. Roemmel & Co., kterega je odposlala gospica Brimic iz Vranskoga na Štajerskem. Vsečina kotvegu je perilo, oblika in dve steklenici silyovke. Prosestnik kovečga, kteri hiva nekje v Ameriki, naj nam naznani, kaj namerava storiti s istim. Upravn. „Glas Naroda“.

DRUŠTVO SV. TROJICE,

št. 37 N. H. Z.,
v PUEBLO, COLO.,
ima svoje redne seje 15. dan vsacega meseca. Vstopnino je znižalo za tri mesece in se vskemu nudi prilika v pristop.
Odborniki: Anton Plešč, predsednik; Daniel Badatovič, podpredsednik; Marko M. Stepan, I. tajnik; Marko Relič, II. tajnik; Martin Geršič, blagajnik; John Plat, predsednik bolniškega odbora, stanuje 1219 South Santa Fé Avenue, Pueblo, Colo.

KJE JE?

Michael Bojanec, pred tremi leti mi je pisal iz Colorade in od onega časa nisem nič o njem čul. Ako kak rojak kaj o njem vé, naj mi blagovoljivo naznani: Ana Rabsel, 166 Chicago St., Kenosha, Wis.

Prošnja.

Rojake v Chicagu, Ill., prosimo, ako bi nam zamogli kaj ranejšjega povedati o Josipini Kozjek iz Ljubljane, ktera je stanovala na Bluff Street. Njen mož nam je pisal, da je pozvedel, da je umrla. Ako je na tem kaj resnice, prosimo pojasniti. Upravnistvo „Glas Naroda“.

NAZNANILO.

Slovenecem in Hrvatom priporočam moj

SALOON

1202 S. 13th St., Omaha, Neb.,
v obilen posest. Zagotavljam vsem obiskovalcem izvrstno potrebo za izborne pivo, izvrstnim domačim in californskim vinom, dobrim whiskeyem in izvrstnimi smotkami. Priporočam se tudi rojakom potujočim skozi Omaha, kterim preskrbim vožnje listke do Ljubljane. Kdor pride na kolodvor, naj mi telefonira, moja številka je 2172 in takoj pridem po njega. S apostovanjem

JOŠIP PEZDIRTZ,
1202 South 13th Street, Omaha, Neb.

John Venzel,
30 King St., Cleveland, O.,
izdelovalec kranjskih in nemških

HARMONIK

se priporoča rojakom za izdelovanje in popravilje harmonik. Delo napravim na sahtevanje naročnikov. Cene so primerno nizke, a delo trpežno in dobro. Cena trivrstnih od \$22 do \$45, plošče so iz najboljšega cinka; izdelujem tudi plošče iz aluminija, nikelja ali medenine, cena trivrstnih je od \$45 do \$80. Več in natančno povč:

JOHN VENZEL,
30 King Street, Cleveland, Ohio.

Mestna hranilnica ljubljanska

na Mestnem trgu zraven rotovza

postuje nad 11 let in ima od sedaj hranilnih vlog uže blizo

15 milijonov kron,

ktere obrestuje po 4 odst. brez odbitka rentnega davka, kterega sama iz lastnega plačuje, nevzdignjene obresti pa pripisuje vsacega pol leta h kapitalu. Mesto ljubljansko je kot ustanovitelj porok za vse pri tej hranilnici vložene denarje z vsem svojim premoženjem in z svojo davčno močjo. Poleg te varnosti nabira mestna hranilnica ljubljanska iz vsakoletnega dobička tudi rezervni zaklad, ki znaša sedaj nad K. 270.000.

Ker je torej taka varnost za hranilne vloge nedvomljivo popolna in se veld tega vložniku ni nikoli treba bati, da bi kaj izgubil, pričakovati je od vseh slovenskih rodoljubov, da vlagajo svoj denar pri mestni hranilnici ljubljanski.

Prostor prihranjen za naznanilo tvrdke

A. LOGAR & CO.,

328 East 72nd Street, NEW YORK CITY.
Izdelovalci avstrijskega tobaka in saloga smodk.

SLOVENSKO-AMERIKANSKI

KOLENDAR

za leto 1902.

VIII. LETNIK.

Cena mehko vezanemu 25 c.; elegantno vezanemu 45 c.,
poštnine prosto.

Upravnistvo „Glas Naroda“,

109 Greenwich St., New York City.

SLOVENSKA

Pratika

za leto 1902

je dobiti po 10 centov komad, kar-tonirane po 15 centov. Razprodajal-cem je damo 100 komadov za \$6, toda imajo sami plačati ekspresne stroške.

„GLAS NARODA“.

Rojaki pozor!

Podpisana družba razpoliža na vse kraje vsakovrstna sveda, domača zdravila izborne patent medicine najbolj zdravnikov za vse bolezni človeškega telesa, obliže (hajstre), zdravilno mlij (hajfo) dišave, kakor tudi raznovrstne zdravniške priprave in pripomočke, električne baterije itd.

Domačo lekarno najboljših zdravil za najpogostejše bolezni v vrednosti \$1.25 pošlje za \$1. Ista obstoji iz štirih raznovrstnih in izbranih zdravil, ktera ne bi smela manjkati v nobeni družini, posebno v krajih, kjer ni pri rokah zdravnik in lekarna. Ta zdravila shranjena na suhem prostoru se shranijo več let, ne da bi izgubila svojo zdravilno moč.

Z domačimi in patent medicini se je odzdravilo že mnogo ljudi, kterim zdravniki niso mogli pomagati. Kdor je toraj izgubil zaupanje do zdravnikov, ali komur sredstva ne dopuščajo iztovati mnogo trdo prisluhnenih novcev, naj se zapne obrne v svojem domačem jeziku na:

Home Remedies Co.,
602 Clinton St. HOBOKEN, N. J.

Naravna kalifornijska

vina na prodaj.

Dobro črno vino po 50 do 60 ct. galon s prosodo vred.

Dobro belo vino od 60 do 70 ct. galon s prosodo vred.

Izvrstna tropavica od \$2.50-\$3.00 galon s prosodo vred.

Manj nego deset galon naj nihče ne naroča, ker manje količine ne morem razpolijati. Zajedno s naročilom naj gg. naročniki dopošlejo lenar osiroma Money Order.

Spoštovanjem:

Nik. Radovich,

102 Vermont St. San Francisco, Cal.

Josip Losar

v East Helena, Mont.

priporoča svoje

grocerijsko blago

kakor tudi OBLEKO, OBUVALA za moške, ženske in otroke. Dalje: VINO, FINE SMODKE in ZGA-NJE in KUHINSKO OPRAVO. Vse navedeno po najnižji ceni.

